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FARSKÉ OZNAMY (07.05.2023 – 14.05.2023) 
5. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA  

 

DEŇ LITURGICKÝ KALENDÁR LOKCA ŤAPEŠOVO 

PONDELOK 
8.5.2023 

Pondelok po 5. veľkonočnej nedeli 
féria 

17:30 - detská 
+ Jozef, Juliana Kramarčík 

a rodičia 
*** 

UTOROK 
9.5.2023 

Utorok po 5. veľkonočnej nedeli 
féria 
Votívna: bl. Zdenky, panny a muč. 

18:00 
+ Jozef a Lýdia Kunocha 

16:30 - detská  
+ Ignác a Mária Prčina 

STREDA 
10.5.2023 

Streda po 5. veľkonočnej nedeli 
féria 

7:00 
+ Agneša a Ján, Ján Jadroň 

(30. deň) 
*** 

ŠTVRTOK 
11.5.2023 

Bl. Sáry Salkaháziovej, panny a 
mučenice 
ľub. spomienka 

18:00 
+ Jozef, Marta, rodičia a 

súrodenci 
*** 

PIATOK 
12.5.2023 

Piatok po 5. veľkonočnej nedeli 
féria 

18:00  
poď. za 85 r. ž. Agneši 

16:30  
+ z rod. Hurák a Palider 

SOBOTA 
13.5.2023 

Preblahoslavenej Panny Márie 
Fatimskej, ľub. spomienka  
Večerná sv. omša je z nasled. nedele 

18:00  
+ Jozef, Mária, Ján 

Adamec, rodičia 
*** 

NEDEĽA 
14.5.2023 

6. VEĽKONOČNÁ NEDEĽA 
SLÁVNOSŤ 1. SV. PRIJÍMANIE  

V LOKCI 

7:30 
BP pre ľud farnosti 9:00 

BPZ pre Antona a Helenu 
s rod. (70 r. ž.) 10:30 – 1. sv. pr. 

BPZ pre prvoprijímajúce 
deti  

 

1. Ak potrebujete niečo vybaviť na fare, môžete sa vopred skontaktovať telefonicky alebo mailom. 
2. O upratovanie farského kostola prosíme rodičov prvoprijímajúcich detí. PBZ.  
3. Minulú nedeľu bola Zbierka na seminár. Vyzbieralo sa a odoslalo 1.485,-€. PBZ. 
4. Májová pobožnosť bude dnes v Lokci o 14:00 hod.  
5. Nácvik spevu pre deti v Lokci bude v pondelok o 16:30 hod. v centre.  
6. Mariánske stretko pre deti bude v Ťapešove v utorok o 15:00 hod. a v Lokci v sobotu o 14:00 hod. 
7. V utorok bude sv. omša v Lokci slávená k úcte bl. Zdenky. 
8. Biblické stretnutie bude vo štvrtok po sv. omši o 19:00 hod. 
9. Adorácia bude vo štvrtok vo farskom kostole od 17:15 hod. do sv. omše. 
10. Nácvik detí na 1. sv. prijímanie bude v Lokci v stredu o 17:00 hod. a vo štvrtok o 16:00 hod.  
11. V Lokci je na budúcu nedeľu 1. sv. prijímanie o 10:30 hod. Sviatosť zmierenia pre príbuzných 

a rodičov bude celý týždeň 30 min. pred sv. omšami a v sobotu pre deti a rodičov od 10:00 do 11:00 
hod. 

12. Upratovanie a príprava okolia kostola na 1. sv. prijímanie bude v pondelok o 10:00 hod. 
13. V nedeľu na slávnosť 1. sv. prijímania môžu deti i všetci účastníci slávnosti za zvyčajných 

podmienok získať úplné odpustky.   
14. Májové pobožnosti budú v Lokci cez týždeň na začiatku sv. omše, okrem toho v stredu aj večer 

o 18:00 hod. a v nedeľu poobede; v Ťapešove na začiatku sv. omše, v dňoch, keď nie je sv. omša, 



o 18:00 hod. Májové pobožnosti obetujeme za bohoslovcov a predstavených, keďže 2. júna 
vytvoríme so seminárom duchovný most. Kto sa príde pomodliť Májovú pobožnosť, môže vhodiť 
pripravený kvietok do košíka. Z kvietkov vytvoríme lúku kvetov, ktorú pošleme seminaristom, ako našu 
duchovnú kyticu.  

15. Deti, ktoré prídu na májovú pobožnosť dostanú nálepky. Na konci mesiaca budú odmenené. 
 

OHLÁŠKY PRED PRIJATÍM SVIATOSTI MANŽELSTVA 
Lokca 
 Jaroslav Líška, syn Jaroslava a Jany rod. Jaššovej, bývajúci v Hruštíne 

a Monika Prčinová, dcéra Stanislava a Emílie rod. Škapcovej, bývajúca v Ťapešove. (1x). 
 Štefan Kubolek, syn Štefana a Jarmily rod. Prielomekovej, bývajúci v Lokci 

a Lucia Kytašová, dcéra Pavla a Márie rod. Machajovej, bývajúca v Zákamennom. (2x). 
 

MARIÁNSKU ÚCTU NEMOŽNO OBCHÁDZAŤ 
Keď sa slávi nejaký mariánsky sviatok, vynára sa z prostredia nielen mimo Katolíckej cirkvi, ale 

niekedy aj z jej vnútra, otázka uctievania Ježišovej matky. Najčastejšou námietkou je, že ak Kristus je 
centrom evanjelia, či je potrebné venovať osobitnú pozornosť Márii. Fatimské posolstvo, ktoré si 
pripomenieme v sobotu 13. mája, nás pozýva zamyslieť sa nad mariánskou úctou, ktorá nie je len nejakým 
voliteľným doplnkom veriaceho človeka, ale pevnou a neoddeliteľnou súčasťou učenia Katolíckej cirkvi. 

Ak sú v kresťanských bohoslužbách samozrejmosťou úvahy a kázne o príklade Abraháma, Dávida, 
Mojžiša, Jána Krstiteľa, Pavla, biblickou postavou je aj Ježišova matka Mária. Preto má svoje miesto 
hovoriť o jej osobe, jej poslaní, veľkosti a príklade  aj v nekatolíckych spoločenstvách. Nemusia mať 
pritom obavu, že zavádzajú „katolicizmus“. Mária nie je výlučným vlastníctvom katolíkov. Obchádzať 
mariánsku úctu vnútri Katolíckej cirkvi z dôvodu akéhosi ohľadu voči ostatným kresťanským 
denomináciám, je nesprávnym pochopením ekumenizmu.  Niekedy však vnímam neistotu nás, veriacich, 
pokiaľ ide o jasné poznanie náuky Katolíckej cirkvi o Ježišovej matke. 
Mariánska úcta je biblická 

Sú to predovšetkým štyri evanjeliá, ktoré sa priamo vyjadrujú o Ježišovej matke. Z toho, čo 
evanjelisti zapísali, nie je možné vytvoriť tzv. Máriinu biografiu, to však ani nie je cieľom evanjelistov. 
V ich pozornosti stojí posolstvo a osoba Ježiša Krista a Mária je v jeho službe. Tie biblické texty, ktoré 
hovoria o Márii, ju predstavujú jednak ako telesnú matku, ale aj tú, ktorá je počúvajúca, veriaca, 
nasledujúca Krista, ako tú, ktorá je súčasťou prvého spoločenstva Cirkvi. Mária je zobrazená ako tá, ktorá 
verne a plne žije v súlade s Božím slovom, prijíma Slovo, ktoré sa v nej stáva životom. Keď sa takto 
pozeráme na Božiu matku, nemusíme sa obávať, že príliš veľa aplikujeme z nej na svoj život viery. Teda 
náuka Katolíckej cirkvi o Márii je v službe najmä náuke o Kristovi. Mária nie je žiadnou konkurenciou 
Krista. Keď Kristus odovzdáva na kríži Jánovi svoju matku, odovzdáva ju aj nám preto, aby nám bola 
blízka, aby aj on nám bol v nej blízky. Modlitby Cirkvi, rozjímanie nad osobou a konaním Božej matky 
v Svätom písme a teologické skúmanie jej poslania sa v priebehu dejín rozvinuli do úcty, ktorá je 
inšpirovaná samotným Máriiným proroctvom, ktoré povedala Alžbete vo svojom chválospeve: 
„Blahoslaviť ma budú všetky pokolenia.“ (Lk 1, 48) 
Dogmy formulujú Máriinu úlohu  

Celá úcta Panny Márie začína dôkladnou a správnou znalosťou našej viery. Pretože všetko, čo Mária 
robí a všetko, čím je, pramení z jej vzťahu k Bohu a z jej odpovede na jeho plán. Mariánskej úcty sa týkajú 
štyri zásadné dogmy – pravdy viery. Vždy ide o pravdy viery, ktoré sú vo vzťahu k iným pravdám. Prvé 
dve majú vzťah k jej Synovi, majú teda kristologické zameranie. Je to náuka, že Mária je Bohorodička 
(Koncil v Efeze  v roku 431) a že je Panna (Prvý carihradský koncil v roku 381 a Chalcedonský koncil 
v roku 451). Tieto dve najstaršie koncilové dogmy o Panne Márii, hlboko ukotvené ešte v jednotnom 
kresťanstve, sú zamerané najmä na Krista a na Máriinu úlohu v  Kristovom diele spásy. Boh v Ježišovi 
Kristovi skutočne vstúpil do našich ľudských dejín a tento začiatok nie je výsledkom ľudského úsilia. 
Samozrejme, treba vyzdvihnúť Máriinu slobodnú odpoveď. Mária uverila Božiemu posolstvu, a preto táto 



jej ľudskosť a slobodná ľudská odpoveď je pre veriaceho vzorom, že aj on sa môže obrátiť k Márii práve 
s touto prosbou „uveriť“. Ďalšie dve mariánske dogmy, tzn. dogma o Máriinom nepoškvrnenom počatí 
(1854) a o nanebovzatí Panny Márie (1950), sú zameraná na Cirkev a na naše vykúpenie. Majú teda 
ekleziologické a eschatologické zameranie. Vždy sme odkázaní na Božiu milosť. Tak aj Mária nebola 
uchránená pred dedičným hriechom vlastnými silami, ale jedine skrze milosť, ktorá jej bola darovaná skrze 
Ježiša Krista. Mária je tu predstavená ako príklad – predobraz toho, aký zámer má Boh s človekom a čo 
Boh z človeka robí, tzn. že bude vykúpený celý človek, ktorý je jednotou tela a duše. Božia matka je toho 
príkladom. 
Trvalý príklad pre Cirkev a každého veriaceho  

Pravdy, ktoré Cirkev predkladá o Bohu, o človeku, o úcte svätých, o večnom živote, o sviatostiach 
atď. nikdy nestoja osamotené a nemôžu byť interpretované individuálne, ale sú vzájomne súvzťažné. 
Môžeme hovoriť o istom prirovnaní k „puzzle“, ktoré do seba vzájomne zapadajú a vytvárajú celkový 
poklad viery. Vytrhnutie jednej pravdy spôsobuje eróziu pri ostatných pravdách, čo sa, žiaľ, ukázalo so 
všetkými dôsledkami v priebehu kresťanských dejín a potvrdzuje sa aj v dnešnej dobe. Výstižne to povedal 
blahoslavený pápež Pavol VI. „Poznanie pravého katolíckeho učenia o blahoslavenej Panne Márii bude 
vždy kľúčom k správnemu pochopeniu tajomstva Krista a Cirkvi.“  

To, čo vidíme a hovoríme o Božej Matke, sa má usilovať aj Cirkev, lebo od nej sa učí svojmu 
vlastnému materstvu, keď rodí ľudí k novému a nesmrteľnému životu. Panna Mária svojím postojom viery 
je trvalým príkladom pre každého veriaceho človeka v slobodnom rozhodnutí prijímať Krista a prinášať ho 
svetu.  
autor: František Trstenský                zdroj: postoj.sk 
 

DOMÁCI OLTÁR I. 
Ako žiť vieru v priestore nášho domova? - záver 

Domáci oltár 
Toto miesto, ako viditeľná pripomienka Božej prítomnosti uprostred nášho domova, by malo byť 

jeho prirodzenou a neprehliadnuteľnou súčasťou. Niektoré rodiny si takéto miesto vytvorili úplne 
spontánne. Často je to obývačka, jedáleň či jedálenský kút v kuchyni. Kde sa najčastejšie stretávate? Ktorá 
časť vášho domova je dostatočne príjemná a pohodlná, no zároveň dôstojná, bez rušivých predmetov, ako 
je napríklad televízor či iné lákadlá pozornosti? Nezabudnime na to, aby celá rodina mala kde vhodným 
spôsobom sedieť či kľačať.  

Určitou pomôckou nám môže byť východná kresťanská tradícia: „V kúte bol pozlátený obraz Matky 
božej, ikonostas, ozdobený pestrými farebnými papierikmi, a pred ním na mosadzných retiazkach horela 
lampa s večným svetlom.“ (T. D. Mostowicz: Mastičkár, Bratislava 1990, s. 54).  

Pre veriacich východného rítu je typický tzv. modlitebný kút, teda polička či skrinka umiestnená 
v rohu izby, na ktorej sú vystavené jednotlivé predmety domácej liturgie. Dominantou je často ikona 
zobrazujúca Pannu Máriu alebo Kristovu oslávenú tvár.  

Západnej tradícii je bližšie umiestnenie oltára na stôl, ikony sú v nej niekedy nahradené obrazmi, 
znázorňujúcimi dôležité momenty či symboly našej viery – napr. Nepoškvrnené počatie, Božské srdce 
Ježišovo a pod.  

Nevyhnutnou súčasťou oltára je kríž, rovnako dôležité je Sväté Písmo. Ďalšími významnými 
predmetmi, ktoré nám a našim deťom pomáhajú prenikať do jednotlivých tajomstiev viery, sú rôzne 
náboženské obrazy (napr. Panny Márie či Kristovej oslávenej tváre), ikony, obrazy svätých – napríklad 
patrónov detí. 
Na pulze dňa…  

Dôležitá je aktuálnosť oltára: pomocou farebnej symboliky, výzdoby a nápaditých predmetov 
(adventný veniec, tŕňová koruna, krstná košieľka, …) môžeme zvlášť deťom príťažlivým spôsobom 
priblížiť prežívanie adventu, pôstu, vianočného či veľkonočného obdobia, sviatkov patrónov či 



mimoriadnych udalostí v duchovnom a liturgickom živote rodiny, ako napríklad prvého svätého prijímania, 
výročia posviacky miestneho chrámu či krstu mladšieho súrodenca.  

Oltár môžeme doplniť rôznymi ďalšími predmetmi, ako napríklad sviecou, ružencom, modlitebnými 
knižkami, lístočkami s modlitebnými úmyslami, vázou so sezónnymi kvetmi či inými predmetmi 
súvisiacimi s liturgickým obdobím alebo rodinnými zvyklosťami. Nebojte sa experimentovať a hľadať, čo 
je pre vašu rodinu naozaj to najlepšie! 
Niekedy to môže byť ťažké, …  

Ak s podobným usporiadaním vášho domova nemáte osobnú skúsenosť, možno vám pri čítaní 
predchádzajúcich riadkov napadlo množstvo „ale“: 
 V našom dome na oltár nemáme vhodné miesto. 
 Sme príliš zaneprázdnení, nemáme na domácu modlitbu čas. 
 Naše deti nevydržia sedieť počas modlitby. 
 Neviem nájsť žiadne liturgické predmety, ktoré by mohli byť súčasťou nášho oltára. 
 …  

Ako však pripomínajú autori knihy, každý človek, každá rodina je jedinečná. Aj jej duchovný život 
je unikátny a „šitý na mieru“. Pravdou je, že mnohé praktické problémy sa odhodlaním, kreativitou a s 
využitím skúseností iných rodín dajú prekonať. Dôležitejšia než množstvo modlitieb a honosnosť oltára je 
však kvalita nášho vzťahu s Bohom: „Sila napredovať vychádza z našej ochoty spolupracovať s Božou 
milosťou, ktorá ju následne môže pretvárať nadprirodzeným spôsobom.“ (s. 123) 
… no stojí to za to!  

Boh sa stal človekom, jedným z nás. Žil v určitom čase v konkrétnej rodine. To všetko preto, aby 
nám umožnil pochopiť dôležitosť vzťahov, a to nielen medzi ľuďmi, ale aj božského vzťahu Najsvätejšej 
Trojice, ktorého jadrom je láska. Dal nám prísľub, že kedykoľvek sa dvaja alebo traja stretnú v Jeho mene, 
on bude tiež prítomný. Zanechal nám seba v Eucharistii a vo svojom Slove.  

Toto všetko nie je minulosťou! Vďaka posväcovaniu našich príbytkov denne pozývame Ježiša do 
nášho života, do života našej rodiny.  

Ak si nie sme konkrétnou formou nášho duchovného života istí, pýtajme sa: „Posúva ma to bližšie 
k Ježišovi? Približuje ma to k jeho Slovu, Eucharistii, k liturgii? Nemám pocit míňania energie 
a previnilosti, namiesto toho, aby som sa jednoducho posúval/a bližšie k Nemu? (s. 136)“ A napokon: Je 
táto „potrava“ osožná pre nás všetkých?  

Ak áno, sme na správnej ceste. Prinášať Krista ostatným, túžiť pre nich po dobre, po spoločenstve 
s Ním – toto je skúškou správnosti každej cesty. 
Ako na to?  

Ak vám čítanie predchádzajúcich riadkov v hlave spustilo kolotoč otázok a nápadov, nenechajte ich 
ležať ladom: Kde sa ako rodina najčastejšie spolu modlíme? Ktorá miestnosť v dome by bola na zriadenie 
domácej kaplnky najvhodnejšia? Ktoré dôležité predmety by sme na náš domáci oltár určite umiestnili?  

Tieto otázky sú dôležitými podnetmi, ktoré vám môžu povedať veľa o vás samých, o vašej rodine 
i o tom, ako si v praxi duchovný život vašej rodiny predstavujete.  

Zdá sa vám určená polička málo dôstojná? Nemáte zatiaľ vhodnú ikonu? Vôbec nevadí! Dôležité je 
začať, a to čím skôr. Spoločné budovanie domácej kaplnky a hľadanie toho, čo do nej chcete umiestniť, 
môže byť napokon samo osebe nádhernou spoločnou modlitbou! 

V článku sú citované pasáže z knihy Clayton, David – Lawler, Leila Maria: The Little Oratory. 
Sophia Institute Press, Manchester, New Hampshire 2014. ISBN 978-1-622-82-176-1, 186 strán. 
preklad: Marta Glossová           zdroj: zastolom.sk 

 


